

# 四部门联合发布2023年“最美拥军人物”先进事迹

陆良“村官”赵春良入选

据新华社北京8月1日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于双拥工作重要论述,发挥先进典型示范引领作用,在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围,中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部、全国双拥办8月1日联合发布2023年“最美拥军人物”先进事迹。

河北省爱国拥军促进会理事田俊岭,曲靖市陆良县中枢街道阁芳桥社区党委书记、居民委员会主任赵春良等10名个人被授予2023年“最美拥军人物”称号。他们中有真心爱国拥军的社会化拥军带头人田俊岭,有赓续传承沂蒙精神的新红

嫂朱呈镕,有倾力为烈士寻亲的爱心人士孙嘉泽,有20余年无私奉献给伤残军人带来幸福的护理员孙德建,有70余年真情服务军人军属的军婚“红娘”周宏英,有坚持不懈助力战机飞行安全的“村官”赵春良,有退伍不褪色倾力服务练兵备战的“老班长”崔洪金,有大力服务国防前哨的优秀企业家黄楚生,有高原上继承优良传统的拥军“阿妈啦”确吉,有坚守岗位服务过往部队20余年的“孺子牛”董绍林。他们虽然来自不同地区、从事不同行业、身在不同岗位,但是他们都能始终牢记“国之大者”,强化国防意识,积极服务国防和军队建设,满腔热忱为军人军属、退役军人和其他优抚对象解难帮困,谱写了新时

代军政军民团结的赞歌。他们的事迹必将激励引导全社会自觉投身到拥军事业中来,为如期实现建军一百年奋斗目标汇聚磅礴力量。

发布仪式在中央广播电视台总台举行,现场采用播放视频、访谈互动等形式,讲述2023年“最美拥军人物”的先进事迹和工作生活感悟。中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部、全国双拥办负责同志为2023年“最美拥军人物”颁发了证书。

“最美拥军人物”评选发布活动自2014年至今已累计举办4届,激发了广大群众参与拥军优属的热情,浓厚了尊崇军人的社会氛围。

## 立足基层岗位 奉献国防强军

——记“全国最美拥军人物”赵春良

13年来,他身居社区基层岗位,却胸怀“国之大者”,厚植家国情怀,一心助力强军事业;他以不变的初心和朴实的行动,书写了一名社区干部投身国防建设的生动实践。他就是曲靖市陆良县中枢街道阁芳桥社区党委书记、居民委员会主任赵春良。

今年6月,赵春良被授予“云南省最美拥军人物”称号;7月,被中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部和全国双拥办授予“全国最美拥军人物”。

### 强化国防观念 暖心服务部队

赵春良从小就有从军梦,因种种原因未能如愿,工作后立志将从军梦化作拥军情。

13年来,不论在什么岗位,他都带头爱军学军,叫响“看我的”“让我来”,把服务部队练兵备战当作头等大事,积极宣传动员社区群众爱军学军,把关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的种子播撒进群众的心中。

驻地部队战训任务繁重,训练中产生的噪声问题给社区群众生产生活带来一定的影响。得知一些群众有不满情绪,赵春良主动挨户上门、一一疏导,向大家讲解国防知识、法律知识,让群众观念从被动接受变为主动理解支持。

外部干扰因素会直接影响部队的训练安全,居民饲养飞禽是其中之一。为给部队创造良好的训练环境,赵春良带领社区干部做好280户养鸽居民的思想工作,并召集社区群众开展拥军志愿服务,帮助迁移鸟巢1000多处,整治周边飞鸟隐患区域100余亩。

“人民军队为人民,部队驻在我们身边保家卫国。我们要为部队建设作出应有的贡献,让官兵安心训练。”基于这样的认识,在拥军工作中,赵春良坚持难事专办、急事快办、好事多办,13年来,组织村



赵春良(右一)省退役军人事务厅供图

民维护训练场周边环境27次、修葺老旧围墙500余米,使军地沟通交流之路越走越畅通。

### 厚植双拥情谊 用心服务国防

军民共建是一场双向奔赴。2016年,赵春良多次主动邀请驻地部队领导到辖区自然村调研,促成部队挂钩帮扶该村,并以此为契机,带动村子进入脱贫致富快车道。

赵春良主动作为,积极配合军地双方走访扶贫点80余次,协调对接联席会议10余次。他还主动协调部队超市销售当地农副产品助农增收,推荐受过相关培训的脱贫村民到部队社会化保障岗位就业,为部队进村入户开展巡诊送药、节日慰问等活动做好服务保障工作。

在政府和部队帮助下,当地群众生活越过越好,拥军热情也更加高涨。赵春良积极组织邀请官兵到社区开展国防宣传教育26次,制作发布板报墙报、灯箱展板200余块,引导当地群众关心国防事业、爱护国防设施。新冠疫情期间,部队因封闭管理物资采购不便,赵春良带领村民数

十次将自家生产的农副产品、应季蔬菜等送到部队,竭尽全力保障部队正常训练和生活需求。2021年,与驻地部队挂钩联建村被评为县级“军民团结示范村”。

强国必须强军,军强才能国安。每年征兵工作期间,总是赵春良最忙碌的日子。“赚钱的机会有的是,当兵保家卫国的机会很难得。”挨家挨户做工作,积极动员适龄青年参军入伍,是他多年坚持做好的事。

13年来,在赵春良积极动员下,该社区先后为部队选送56名优质兵员,其中2名士兵立功受奖。

多年来,赵春良坚持培养青少年的拥军情怀、爱军意识,不管工作再忙再累,他都定期为社区学生协调安排国防教育课。在他的沟通联系下,驻地部队与周边2个社区、5个村党组织和8所学校建立了共建机制,军地共同开展军事日、国防教育日、专题党课、升旗仪式等共建活动70余次。

在基层岗位上,赵春良13年如一日,用心用情做好爱国拥军工作,在他的不懈努力下,当地社区群众拥军之情越酿越浓,军民“同呼吸、共命运、心连心”的关系不断深化。

本报记者 邓清文

## 省军区举办庆“八一”群众性文体活动

本报讯 (记者 邓清文 通讯员 柯穴) 连日来,为庆祝建军96周年,丰富官兵文体生活,省军区组织驻昆单位开展庆“八一”群众性文体活动,激励广大官兵投身强军兴军事业。

省军区组织举办了篮球、足球、乒乓球、台球等多个项目比赛,广大官兵、文职人员、职工积极参与。队员们在赛场上挥汗如雨、奋力拼搏,赢得阵阵掌声;由省军区通信中队和干休所组成的啦啦队热情助威,为参赛队员加油鼓劲。此次共有32支代表队参赛,完成了96场次精彩对决。

活动期间,还举办了书画、书法、摄影展览,共展出150余幅原创艺术作品。一张张栩栩如生的画作、一幅幅展现功力的书法、一件件构图精巧的图片,充分反映了官兵们矢志强军、昂扬向上的精神风貌。

“举办这次文体活动,就是要进一步增进大家团结、奉献、拼搏的意识。”有关负责同志介绍说,省军区坚持用强军文化鼓气增力、凝神聚力、催生战力,持续营造团结紧张、永争第一的浓厚氛围,激励广大官兵在参与活动中交流思想、分享经验、增进团结,汇聚强军兴军正能量。

## 我省持续关心关爱伤残军人

本报讯 (记者 郎晶晶 实习生 苏睿雯) 我省大力实施“全省残疾军人安装维修假肢及更换辅助器械项目”,改善伤残军人残障状况,提升其生活质量和劳动能力。2007年至2019年,我省共投入省级财政专项资金和省本级福彩公益金专项资金1495.2万元,为1037人次伤残军人适配了假肢、矫形器、助听器和轮椅、拐杖等康复辅助器具。

2020年以来,省退役军人事务厅拥军优抚处有效衔接原民政厅优抚处职责职能,进一步推动落实伤残军人抚恤优待政策,连续组织开展“云南省退役军人事务厅全省残疾军人辅具配置”项目,共投入项目专项资金600万元,服务伤残军人424人次。

近年来,云南省康复辅具中心承接了全省残疾军人辅具配置工作。中心负责人介绍,根据伤残军人的不同情况,中心技师开展了定制化服务。为肢体残缺障碍的伤残军人,适配相应的假肢或肢体矫形支具;为听力和视力弱化的伤残军人,验配助听器和光学助视器;为行动不便的伤残军人配置坐便辅助器、电动轮椅、防褥疮坐垫、拐杖等;为不能前来中心配置的部分伤残军人提供上门服务等。